

Балабин Н.Р.

*Научный руководитель: кандидат политических наук, доцент Лаврентьева Т.В.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
Balabin-nikita@mail.ru*

### **Правовое регулирование услуг гестационного курьера в России**

Как неутешительно, но численность населения Российской Федерации идёт на спад, ученые предполагают, что к 2025 году в нашем государстве будет проживать лишь порядка 125 миллионов человек. Вывод напрашивается сам по себе - одной из важнейших государственных проблем является демографический кризис. Семейные отношения являются главным элементом механизма преодоления данной проблемы. В связи с этим особую роль играет их верное правовое регулирование. Конституция РФ (ст. 38) возлагает на государство обязанность по защите институтов семьи, материнства и

детства. [1]

Принято считать, что главная задача семьи и брака - продолжение рода, но как не прискорбно, у людей бывают физические проблемы с рождением ребёнка. Здесь приходят на помощь вспомогательные репродуктивные технологии (ВРТ).

С недавнего времени особым успехом пользуется экстракорпоральное оплодотворение и термин «суррогатное материнство» воспринимается абсолютно привычно в современном обществе.

В данной процедуре есть три участника: пара, предоставившая биологический материал для оплодотворения и суррогатная мать.

В РФ нет специальных отдельных НА, направленных на регулирование правоотношений между участниками ВРТ. К основным источникам можно отнести: Семейный кодекс РФ, Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», Приказ Минздрава РФ от 30 августа 2012 г. № 107н (ред. от 11 июня 2015 г.) «О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению».

В соответствии со ст. 3 СК РФ семейное законодательство находится в ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. [2]

На сегодняшний день есть проблема, связанная с вопросом установления природы правовых связей, возникающих между участниками процедуры.

Данная процедура не обходится без договора об оказании возмездных услуг (гражданско-правовой, так как правовые отношения носят именно такой характер). Обязательства сторон возникают с момента достижения соглашения об оказании услуг, предметом договора является деятельность по осуществлению искусственного оплодотворения.

В современном обществе существует два мнения по поводу правовой природы этих отношений. Некоторые полагают, что данный договор исключительно семейно - правовой и имеет лично доверительный характер.

Также существует и другая точка зрения, что договор о суррогатном материнстве в некоем роде имеет общие черты с договором возмездного оказания услуг и его стоит внести в п. 2 ст. 779 ГК РФ. Если все же данный договор подлежит включению в 39 главу ГК РФ, встаёт вопрос: можно ли регулировать отношения между суррогатной матерью и биологическими родителями нормами, которые урегулируют договор возмездного оказания услуг. [3]

Стоит обратить внимание, что предметом договора является не ребёнком, а услуга по его вынашиванию.

В различных странах к суррогатному материнству относятся по-разному: в ряде стран оно запрещено (Германия, Скандинавские страны), где-то допустимо на платной основе (Россия, Грузия), в некоторых странах напротив - только безвозмездно (Израиль, Канада).

Нередко роль суррогатной матери выполняет кто-либо из родственников биологических родителей, в таком случае договор может носить безвозмездный характер и пара возмещает лишь расходы, связанные с периодом беременности. [4]

Стоит поднять еще один возникающий вопрос - односторонний отказ от исполнения договоров (ст 782 ГК РФ). Отказ возможен и до наступления беременности и уже в процессе (по медицинским показаниям).

Можно выделить ряд правовых проблем, которые связаны с ВРТ:

1. Определение кто может обладать правом на искусственное оплодотворение и требования к данным лицам
2. установление происхождения ребенка по отцу и матери;
3. согласие только одного супруга
4. определение судьбы эмбриона, если супруги расторгнут брак
5. вопрос компенсации суррогатной матери
6. последствия решения суррогатной матери оставить ребенка после рождения себе
7. предоставление услуг ВРТ парам, состоящим в сожительстве без брака

С медицинской точки зрения происхождение ребёнка устанавливается родством генов. Гены ребенка совпадают с генами лиц, предоставивших биологический материал, суррогатная мать выступает лицом, предоставившим свой организм как резервуар для формирования плода.

Есть мнение, что корректнее было бы использовать термин «гестационный курьер», принятый Всемирной организацией здравоохранения в 2001 г. Гестационный курьер – это женщина, у которой беременность наступила в результате оплодотворения ооцитов, при надлежащих третьей стороне, сперматозоидами, принадлежащими третьей стороне. Она вынашивает беременность с тем условием или договором, что родителями рождаемого ребенка будут один или оба человека, чьи гаметы использовались для оплодотворения.

Стоит обратить внимание, что запись биологических родителей в свидетельство о рождении возможна только с согласия суррогатной матери.

Отказ суррогатной матери в согласии на регистрацию в качестве матери и отца биологических родителей это в первую очередь несет невероятно тяжелые моральные последствия для пары, которая давно хотела ребенка, но в силу каких-либо обстоятельств не могла иметь его.

Считается, что процесс вынашивания плода имеет большее значение, чем его генетическое происхождение (п.4 ст. 51 СК РФ), в связи с этим даже договор не гарантирует паре, что после рождения ребенка отдадут им.

Что касается иностранных государств, в большей их части существуют отдельные законы, регулирующие процесс предоставления ВРТ.

В сентябре 2016 г. в Государственную Думу РФ был внесен проект Федерального закона «О внесении изменений в Семейный кодекс РФ и ст. 16 ФЗ “Об актах гражданского состояния” в части применения вспомогательных репродуктивных технологий», где поступило предложение об установлении происхождения ребенка по биологическим родителям.

Медицинская наука в отрасли ВРТ развивается очень быстро и требует немедленного устранения многочисленных правовых пробелов, которые возникают в связи с установлением отцовства и материнства. [5]

Гражданское и семейное право не могут полностью охватить регулирование договора о суррогатном материнстве, поэтому следует отдельно предусмотреть договор об оказании услуг гестационного курьера.

## 1. Литература

2. Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)

3. Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017)

4. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 05.12.2017)

5. Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года : указ Президента РФ от 9 окт. 2007 г. № 1351 // Собр. законодательства РФ. 2007. № 42. Ст. 5009.

6. Суррогатное материнство [Электронный ресурс]. URL: [http://www.lovecontract.ru/surogatnoe\\_mat](http://www.lovecontract.ru/surogatnoe_mat)

7. Определение Конституционного Суда РФ от 15 мая 2012 г. № 880 О [Электронный ресурс]. URL: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70093054>).

8. Что говорит зарубежное законодательство [Электронный ресурс]. URL: <http://medkarta.com/?cat=article&id=25305>

9. О внесении изменений в Семейный кодекс Российской Федерации и статью 16 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в части применения вспомогательных репродуктивных технологий [Электронный ресурс] : законопроект № 1177252 6. URL: [http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/\(SpravkaNew\)?OpenAgent&RN=11772526&02](http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/(SpravkaNew)?OpenAgent&RN=11772526&02)